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АГУЛЬНАЯ ХАРАК ГАРЫСТЫКА РАБОТЫ

Актуальнаснь тэмм дысертацыйнага даследавання. У сучаснай 
лінгвістычнай навуцы адным з актуальных і прыярытэтных пыганняу 
з’яўляецца праблема колераабазначэння мастацкага тзксту. Даследаванне 
сістэмы колераабазначэння многімі замежнымі і некаторымі айчыннымі 
навукоўцамі дазваляе меркаваць, што ў апошнія гады акрэсліваецца новы 
напрамак у мовазнаўстве, які можна ахарактарызаваць паняццем “лексічная 

'„каларыстыка”. Колеравая і светлавая лексіка (ці інакш каларонімы і 
люксонімы) валодае істотным семантычным, сінтагматычным і выяўленчым 
патанцыялам, мае вялікае значзнне ў плане адлюстравання пэўных 
фрагментаў моўнай карціны свету мастака і забеспячэнпя эстэтычпаіа 
дыялогу гіаміж пісьменнікам і чытачом. Аігаліз колераабазначэнняў дае 
магчымасць вызначыць асаблівасці ўжывання ў мастацкім тэксце адпаведных 
фарбаў, характар асацыя гыўных сувязяў, якія пры гэтым узнікаюць.

Катэгорыя колеру і святла звязана з глыбіннымі тэкставымі 
мікраструктурамі. Каларыстычная лексіка, будучы пэўнай знакавай еістэмай, 
выступае ў мастацкім тэксце як своеасаблівая вербальна-эстэтычная 
парадыгма. што адлюстроўвае спецыфіку аўтарскага светаўспрымання. 
Надзвычай важным з’яўляецца даследаванне структурна-еемантычнай 
арганізацыі каларонімаў і люксонімаў, іх кантэнсіянальнага 
экстэнсіянальнага значэння. колеравага тону і светлавой насычанасн;, 
кантрасгу, гармоніі і дысі армоніі, а гаксама колеравай і светлавой эстэтыкі, 
кяўласных якасцяў колеру, тропа як элемента колерагіісу ў мастацкім тэксце. 
Аналіз згаданых аспектаў колераабазначэння з лінгвакагнітыўных і 
семантыка-прагматычпых пазіцый дапамагае выявіць тыповыя прыемы 
выкарыстання семантычна нагружаных лексічных адзінак у мове 
літаратурных твораў, асэнсаваць спецыфіку вобразнага мыслення 
пісьменніка, у пэўнай ступені раскрыдь асобныя фрагменты нацыянальнага 
светараэумепня. У беларускім мовазнаўсіве юта актуальная праблема зусім 
нераспрацаваная.

Менавіта нераспрацаванасць у айчыннай лінгвістыцы праблемы 
колераабазначэння, яе навуковая значнасць і актуальнасць на сучасным этапе 
развіцця беларускага мовазнаўства абумовілі выбар тэмы дысертацыйнага 
даследавання.

Каларонімы і люксонімы даслсдаваліся йа матэрыяле твораў Якуба 
Коласа. Мэтазгоднаснь выбару такога аб’екта даследавання тлумачышы 
тым, што ў творах Я.Коласа, магчыма, у найболынай ступені ўвасоблсньі 
напыянальныя рысы характару беларусаў, асаблівасці іх менталітэту.

Сувязь работы з буйнымі навуковымі іэмамі. Даследаваннс 
адлюстроўвае агульны навуковы накірунак працы кафедры беларуекай мовы 
Віцебскага дзяржаўнага універсітэта імя П.М.Машэрава і звязана з тзмай 
•‘Слова. Тэрмін. Кантэкст.”, якая раснрацбўвалася кафедрай у 1992-1998 п . 
(пратакол №4 ад 14.12.92 г.. рэгістрацыйны №11).



Mira і чадачы ласледавання. М ла дыеертацыйнага даелелавання 
лань поўнае анісанне ссмантычных гіалеў "Колер” і "Гаятло” ў творач 
Я.Коласа. вызначыць асабдівасці выкарыстання аўтарам колеравай 
светпавой лексікі. Для дасяі нення гйай мтгы ставіліся і вырашаліся 
паступныя хадачы:

выявііхь частотнасць ужывання Я.Коласам колеравых і светлавых 
лексем;
вызначыць умовы і спосабы вар'ірамашія колераваіа тону 
каларонімаў і свстлавой наеычааасйі ліоксонімаў; 
прааналічаваць семантычную структуру каларонімаў і люксонімяў; 
даследаваць механізм семантычнай актуалілайыі колеравай гармоніі . 
лыегармоніі. колеравага і еветлавога контрасту;

- раскрыць сінтагмаіычны иатэнцыял колеравай : евеілавой .іекеікі; 
выявіць найболыл прадуктыўныя віды стылістычных фііур. 
пабулаваных на аснове каларонімаў і люксонімаў;
вычначыць характер колаеаўскага колерапісу як аднаго ч асноўпых 
э.іементаў стварэння маетацкай вобразнасці і выразнасш.

АбЧ-кч дас.іедаваннн - іексіка са значением колеру і сняіла V моік 
гвораў Я.Коласа.

Ппадмеі даелславання семайтычны, еінтагматычны і выяуленчы 
патэнныял колеравай і свел лавой лексікі ў мовс твораў Я.Коласа.

Метадалогія і метады ласледаваннн. У дыссртацыйным даследаванні 
выкарысганы наступи ыя метады:

- статыстычны нры вызначэнні члстогнасці ўжыва.'ічя колеравай . 
светла вой лексікі;

- метал кампанеіпнага аналізу при характарысті.іцы структуры 
колеракода;

- дыстрыбуцыйны нры аналізе сінтагма.-ычных йсаблівасйяў 
каларонімаў і лкжсопімаў;

- лінгвастылістычпы -  пры характарыстыцы сістэмы коласаўскага 
колерапісу.

Базаіі лас лелавання паслужылі ўсе выкарысганым ў іворах Я.Коласа 
колеравыя і оветлавыя лексемы. Усяго разглсджана больш за лзевяць ;ысяч 
лексічных адзінак.

ІІацукойая аавізна і гчаггпычнан значнаснь наследования. Н а в і д і а
дысертацыі заключаецца ў тым, інго ўнершышо ў беларускім мозачнаўсіке 
чроблена спроса грун гоўнага вывуччння сіспмы колераабазйачжня ў 
мастацкі.м тэксце як асобнай вербалы іа-зс тэтычішй парадигмы, удакладнен t 
каларыстычная тэрміналогія з улікам предмета даследавання. Упершыьп 
прааналізавана структура колеравых кодаў. рзпрэзентаваных у гворах 
Я.Коласа. вызначана часютнаснь ужывання колеравай і Светланой дексікі. 
Упершыню на матчрыяле мастацкіх тзкетаў даеледаваліся сістдма 
кодераабазначлння ч лінгвакаі нітыўпых і семантыка-нрагматычных назіцйк. 
розныя аспекты і механізмы рэалізацыі колераабазначэішя (колеравы зон. 
светлавая насычанасць. колеравы і Светловы контраст, колеравая гармонія і



лысгармонія), lino дало магчымасць вызначыць гыпы семанг ычнап 
структуры лексічных палёў колеру і святла і характар лсксіка-ссман гычных 
сувязяў у сістэме мастацкага тэксту. Упертпыню на шырокім фактичным 
матзрыяле праведзена даследаванне стылістычных фітур, пабудаваных на 
аснове колеравай і светлавой лексікі (эпітэт, параўнанне, метафара). Разы яд 
каларыстычнай лексікі з лінгвакагнітмўных і семасіялагічных пазіцьпі 
паказвэе, што яна можа мець ціісавасцт, для раскрыцця моўнай карціны свету 
пісьмснніка.

Практичная значнасць даслелавання ў тым, што тэарэтычныя 
палажэнні і факгь’чны матэрыял могуць быць выкарыстакы пры стварэнн: 
падручнікаў па сучаснай беларускай мове для ВНУ (раздзелы "Лексічная 
семантика”. “Семасіялогія”. “Днамасіялогія”. “Стылістыка”), вучзбных 
данаможнікаў па лінгвістыцы гэксту (лінгвакульгуралагічныя аспекты 
тэксгу), пры падрыхтоўцы спецкурсах і спецсемінараў для студэнтаў- 
філолагаў. Матэрыял даследавання можа быць выкарыстань: \ 
лексікаграфічнай праістыцы (напрыклал. пры стварзнні слоўкіка 
колераабазначэнняў Якуба Кол аса), а таксама для далейшай распрацоўк; 
нраблемы колераабазначэння ў беларускай мове.

Асноуныя палажэнні дысертацыі, якія выносяцца на .ібароку:
]. Для сістэмы колераабазначэння гвораў Я.Колаеа харакпоны шыооі 

дыяпазон каларонімаў і лкжсонімаў. Пры тэт ,ім найбодыі ;і: 
частотнасцю вызначаюцца лексемы са значэннем бела!а і «ырвоног.т 
колераў, шго можа быць абумоўлена адпаведнымі «солеравыыі 
перавагамі беларускага зтпасу. Частотнасць выкарыстакня колсраьлй 
лексікі больш высокая, чым Светланой.

2. Усе выкарысганыя ў творах Я.Коласа каларонімы мо-.уць бы т. 
аб’яднаны ў пзўныя колеравня коды. Пайбольш склады іую етрукт - о. 
маюць колеракоды чыреоны ". "белы " і 'жохты ".

3. ('тупені колера вага гону каларонімаў і Светланой нлсыч д-сг.д; 
люксонімаў могуць быць розныя і вар’іруюцца ў залежкасні 
дыстрыбуцыйных умоў і мастацкай заданы, я кую «ирашае a\ . то . 
кожным канкрзтным выпадку.

4. Колеравая і светлавая лексіка характарызуецца шырокімі 
спалучальнымі магчымасцямі. Лдны і іыя ж кадаронімы і люксо.іікн-. 
могуць утвараць камбінапыі са словамі, якія адносяцна ла ро;н;, 
гэматычных труп. У асобных выпалках гм а Гяуляецца базаи ; v 
стварэння стылісгычных фігур. Найболыь ужывальнычі відам- 
стылістычных фігур. дзе абодва ці адзін з кампаненіаў какаропі %: 
;.бо люксонім, з’яўдяюілш эпітэт. ііараўнаййе і мегафард.

5. Для вырашзння адпаведных мастацкіх задач Я.К'олас широка 
выкарыстоўвае приёмм колеравага і светлавоіа кантрасчу. ре;шж 
гыпы (двух-, трох-. чатырохкампанені мы) сармоніі і дысіармомі 
Найбольш прадукгыўным з’яўляешіа двухкамішнен-іны іын гармоні- 
і дысгармоніі.
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Ь. Лдным з асноўііых алемснтаў сгварэння мастацкай вобрачнаеці і 
вырачнасці ў іворах Я.Коласа з ’яўляецца колерапіс. ІІісьменнік 
выкарыстоўвае ўласныя і ііяўласмыя якасці колеру для больш 
дакладиай перадачы мастацкай чаду.мы. Эстзтычныя густы і 
філасофска-мастацкая канцэпці.тя Я.Коласа ў значнай стунені 
рэалізуюцца праз адпаведныя камбінацыі каларонімаў і люксонімаў.

Асабісты Уклад еаіскалыііка. Дысертацыя з'яўляецца самасгойным 
лас.іедаваннсм. правсдченым аутарам асабіста.

Апрабацыя вынікаў дае лсдавання. Асноўныя палажэнні і вынікі 
даследавання абмяркоўваліея на Другой міжнароднай капферэнйы; 
“Беларуска-руска-польскае супас гаўляльнае мовачнаўства” (ІЗіцебскі 
дзяржаўны педагагічны інстытут. 5-га лютага 1993 года); на навуковай 
канферзнцыі аспірантаў і ма.іадых вучоных Віцебскага дзяржаўнага 
псдагагічнага інстытута (Віцсбск, 20-га снежня 1994 юла); на навуковай сесіі 
прафссарска-выкладчынкага складу Віцебскага дзяржаўнага універсітэта 
(Віцебск, 2-га лтолага 1996 года); на міжнаролнай навуковай канферэнцьн 
“Бсларуская мова ў другой палове XX стагоддзя" (Бёларускі дзяржаўны 
універсігл. 22-24-га кастрычніка 1997 года); на гіасяджэнні кафедрьі 
сучаснай беларускай мовы Беларускага дзяржаўнага універсітэта (Мінск, 14- 
гэ студзепя 1998 года); на пасяджчнні кафедры беларускай мовы Віцебскаіа 
дзяржаўнага універспэта імя П.М.Машчрава (Віцебек, 16-іа лютага 1998 
года).

Апублікаванасць вынікау дмсеріаныйна» а даследаваннн. Па
выніках дысертацыйнага даследавання аўгар мае дзесяць работ (агульная 
колькасць сіаронак -  55), сярод якіх 2 артикулы ў навуковых часоніса.х 
(Всснік БДУ, сер.4, Всснік ВДУ); 3 артикулы ў матзрыялах міжнародных 
навуковых канфсрэнпый. 3 публікацыі ў матэрыялах рэспубліканскіх 
канферэнцый, адны тэзісы даклала на рчспубліканскай навукова-меіадычкай 
канферэнцыі, адзін вучэбна-мстадычны дапаможнік "Лексічная 
каларысгыка" (23с.).

Структура і аб’ём дысертаныі. Агульны аб'ем дысертайыі складае 113 
сіаронак, з іх 98 старонак займае асноўны тэкст, мкі ўключае ўводзіны, 
агульную характарыстыку работы, два раздзе.іы, зак.іючэнне; 7 старонак 
дадатак (індэкс каларонімаў і люксонімаў), 8 сгаронак спіс навуковай 
літаратурьг (147 найменняў).



АСНОУНЫ ЗМЕСТ

Ва уводзінах абірунтоўваецца вы бар тэмы, яе актуальнасць, ставяцца 
мата І заданы даслсдавання, абазначасцца я го навуковая навізна, тэарэтычпая 
і практичная значнасць.

У першим раздзсле - ‘‘Семантычная структура калароніма” - 
разглядаюцца праблемы ўнармавання беларускай каларыстычиай 
тэрміііалшіі, вядзецца статыстычны аналіз выкарыстання Я.Коласам 
каларонімаў і лкжсонімаў, раскрываюцца кантзнсіянальнас і 
экстмісіяналыіае значэнні колеравай і Светланой лексікі, аналізуецца 
характар колеравага тону і светлавой пасычанасці, даследуецца семантычная 
структура колеравых і светлавых кампазітаў. Грунтоўнае даследаванне 
колеравай і светлавой лексікі вымагас наяўнасці шырокага спектру 
адпаведньтх тэрмінаў. У замежнай і айчыннай лінгвістычнай літаратуры для 
абазначэння каларыстычнай лексікі выкарыстоўваюцца агульныя. 
недыферэнцыраваныя найменйі: “колсраабазначэнне”, “святлоабазначэнне”. 
“колеравыя словы”, “светлавыя словы”.

У дысертацыі прананаваны і выкарыстоўваюцца тэрміны “каларонім” 
(лац. color), “люксонім” (лац.ійх), утвораныя па аналогіі з паняццямі 
“еінонім”, “антонім”, “гіпонім” і г.д. Для характарыстыкі паўнаты колеру 
храматычных і ахраматычных каларонімаў ужываюцца аднаведна тэрміны 
"колеравы тон” і “светлавая насычанасць”, якія дапамагаюць ідэнтэфікаваць 
той ці іншы колер.. Семантычная дамінанта названа “колеравым кодам”, а 
усе нерыферыйныя кампаненты “элемен гамі колеравага кода”, паколькі 
п та дазваляе размежаваць асноўныя колеры і іх адценні. Напрыкяад. 
колеракод "чырвоны ” аб'ядноўвае колераэлементы “барвовы ' Суста- 
чырвоны, пурпуровы"). 'румяны " (ярка-чырвоны), "ружовы" (свепии;-
Ч Ы р в О П Ы )  І ІННІ.

Важным сродкам стварлння вобразнасці ў і ворах Я. Кол аса з'яуляедпа 
матываваная канцэнтрацыя супрацьлеглых па сваей семантьшы калароні.маў 
у межах аднаго сказа (счрафы). Готы прием можна кваліфікаваш. як 
“колеравы кантраст”. У залежнасці ад характару кампанентаў кан траст можа 
быць клаеіфікаваны на колеравы (белы-чорны), Светланы (светлы-цёмны), 
ко.тера-светлавы ('чорны-светлы). Даволі часта пісьменнік адпаведным 
падборам каларонімаў стварае станоўчы або адмоўны зманыяналытт. 
экспрзсіўны фон кантэксту. Такі прием мэтазгодна абазначыць наняцияул 
"колеравая гармонія” і “колеравая дысгармонія”.

Для выяў.тення эстэтычных іустаў Коласа важнае значение маюць так 
званыя "няўласныя якасці колеру”, над якімі мы разумеем тэрмічнуьі. 
аіпычную, акустычную і іншую характарыстыку колеру: цёплы-халовпы 
6лпкі-балёкі. глухі-чвонкі і г.д.

У мопе г ворах .Я.Коласа зафікеавана 9019 ужыванняў лексем еа 
значением колеру і святла. у тым ліку слоў з пераносным. даклади й 
метафарызаваным значэннем. Адзначана 5208 епадучэнняў ка.іаронімаў. з



6

якіх 5 147 рлалізуюць “чыстыя". уласнаколераві.ія семы. Астатнія аб’яднанм ў 
дзве невялікія надгрулы: каларонімы са значэннем масці картаў (чырченпы. 
івсінковы. христовы), масці жывёл (буланы, вараны) і лексемы, што 
харакч арызуюць колер скуры чалавека (смуглы. загарэлы). Сярол 
уласнаколеравых слоў вылучана трупа каларонімаў. якія абазначаюнь колер 
апасродкавана. на аенове асацыятыўнасці (дымны. аксамітны. 
брылышцісты, дыямептны. йепявы. рунны. малінавы. каштанавы і інйі.і 
Найбольшай частотнасцю вызначаюцца белы (946 ужыванняў) і чырвопы 
(978) -  спрадвечпыя кодеры пашага эінасу. Коласаўская колеравая палітра 
уключае 37 назваў розных колераў, 102 назвы розных адценняў колеру, якія 
аб’ядпаны ў 8 кодеравы.х кодах (5 храматычных і 3 ахраматычных).

Светлавая лексіка коласаўскіх твораў рэпрэзснтавана 3816 ужываннямі. 
Зафіксавана 17 назваў розных люксонімаў. 31 назва розных алненняў святла. 
якія аб’ядпаны ў 7 светлавых дамінантах. Найболын чаеготішя — 
агіазі іыўныя люксонімы "цёмны " (1026) і "светлы " (987), што сведчыць пра 
кантрастыўны характар іх функцыянавашія ў мастацкім тзксце.

Колера-светлавая гама твораў дае падс іавы сцвярджань, шго Я.Кодас -  
пісь.меннік-жывапісец, які выкарыстоўвас вялікую колькасць розных колераў 
і іх адценняў.

Канз лнсіянальнае і экстзнсіянальнае значзнне калароніма і люксоніма, 
колеравы зон і светлавая насычанасць ласлелаваны ва аснове сналучэнняў 
колеравых і светлавых лексем з апелятывам "вочы”. пакопькі пры партрэтнай 
характарыстыцы персанажа наибольшая ўвага надаецца пісьменнікам 
менавіта колеру вачэй. Матэрыя.;і гіаказвае, што адрозненні ў кантэнсіяналс і 
чкстэнсіянапе ў розных дыстрыбуііыйных умовах выіслікаюць змены ў 
сістэме колеравага тону каларонімаў і сІстомс свет лавой насычанаеці 
люксонімаў. Лдаак у першым выпадку тэты ўплыў мепшы. бо часта змест 
паняцця і ао’е.м панянця строга абмежаваны (іялёныя вочы. сіпія вочы, кары я 
вочы і г.О.) У другим выпадку назіраецца прамая задежнасць паміж 
кантэнсіяналам і экстчнсіяналам з аднаго боку і ўзроўпем светлааой 
насычанасці з другога (чорныя. як смоль, вочы; чорныя. як ноч. вочы іг.д. і.

У раздзеле надрабязна аналізуецца семантычная структура колеравых і 
светлавых кампазітаў, якія з’яўляюцца высокачастотнымі лексемамі ў творах 
Я.Коласа і валодаюць вялікім выяўленчым патэнцыялам. 3 улікам 
асаблівасцяў будовы ўсе камназіты падзелены на чатыры трупы: колеравы я 
(жоўта-чырвоны. бледна- іяіёны), колера-светлавыя (ружова-свеппы
шаравата-ц'ёмны). свстла-ко.іеравыя (цёмна-сіні. еветла-жоўты). светлавыя 
(светла-бліскучы. бляск-ззяшіе). Найболын часта выкарыстоўваюгда 
пісьменнікам колеравыя кампазіты, шго дазваляе мастаку слова перадапь 
найдрабнейшыя адценні колеру.

У працы кампазіты надаюцца паводле прыншіежнасці да пзўітго 
колеракода і ў адпавсднасці з размяшччннсм кодерах у спектры. Г’чта лас 
магчы.масць выявіць усе колсраэлементы, якія аб’ядноўваюнпа пэўным 
кодам, паказаць іх блізкасць і розніцу ў семантычных адценнях.
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У другім раздзеле - “Колерапіс як сродак стварэння мастацкай 
вобр&знасці” -  даследуюцца асаблінасці коласаўскаіа колерапісу, які 
заснаваны на выкарыстанні прыемаў колеравага і светлавога кантрасіу. 
колеравай гармоніі і дысгармоніі, няўласных якасцяў колеру. У рачдзеле 
разглядаюнна філасофска-эстзтычныя аспекты колеру і святла, а таксама 
троп як элемент колерапісу.

Вылучаны тры разпавіднасці кантрасту паводле спецыфікі яго 
рэалізацыі: адпачасовы (Белым снегам замятое Вецер чорныя палі 

~_“3іма").паслядоўны (Нумар газеты, наклеены на шыбы.., засланяў святло і 
рабіў пакойчык яшчэ болыи цёмным “На ростанях ”), памежны (Дзяк 
Бацяноўскі стаіць на граніцы святла, што надае праз окно настаўніцкай 
кватэры, і густа злеглай над зямлёй цьмы "На ростанях"). Найчасцей 
Коласам ужываецца адначасовы кантраст, які сведчыць нра парапельную 
рзалізацыю колеравай прыметы ў межах мікракангжсту.

Прыём колеравага кантрасту дазваляе выявіць эстэтычныя аспекты 
апазітыўных каларонімаў і люксонімаў, лепш зразумець асобныя дэтзді 
(напрыклад, ахраматычны колеравы каптраст "белы-чорны" пры партрзтнай 
характарыстыцы ілюструе адносіны пісьменніка да персанажа: герой або 
гераіня вызначаюцца сваёй прыгажосцю, імпануюдь аўтару: На высок: белы 
лоб панны Ядвісі навісалі чорныя-чорныя волосы І додавал) не тиару яінчз 
болыи хараства "На ростанях ”).

Колеравая гармонія і дысгармонія з’яўляецца адным s важных 
кампанентаў індывідуальна-аўтарскага светабачання. Мзгайакіраканас 
спалучэнне пэўных колераў стварае адпаведны настрой, выклікае пэўныя 
пачуцці. Гаму вызначэнне механізмаў стварэння колеравай іармоніі і 
дысгармоніі дапамагае больш якасна правесці і аналіз твораў, і легнп 
зразумець асобу пісьменніка.

У гэтым раздзеле намі лрапануецца лінгвістычная клаеіфікацыя 
колеравай гармоніі. Вылучаюцца аднакодавая гармонія, заенаваная на 
выкарыстанні розных колеразлементаў аднаго колеракода (Агпяаыя 
балаконцы ткуцца ў  шоўк чырвоны “Усход сонно"): двухкодавая, икая 
грунтуецца на выкарысганні каларонімаў двух розных кодаў (Румяны юлак 
над лясамі Ужо развешвае шаўкі і залатымі абрусамі Зяісаюць хмарак 
астраўкі "Рыбакова хата"), шматкодавая, якая пабудавана на ўжываню 
каларонімаў трох і болын розных кодаў (А грамада працуе. Яинп г \\■на) 
ляіріць сінія, жоўтыя, белым камякі зямлі, срэбрам і золатам к іадучыся па 
адзін і па другі бок канала “На просторах жыцця ").

Адначасова ў працы акцэнтуецца ўвага на колькасці кампанснтаў, якія 
ўтвараюць пэўны тып гармоніі. Капры клад, двухкодавая гармонія можа быць 
у Коласа трохкампанентнай (I толькі сонцаў круг чырвоны А леш е золотим 
короны Высокие хвои у  тым бары I к'те багру на кары "Повал зямля / 
Выкарысганнем шматкампанентных камбінацый нісьменнік даоп ы 
незвычайнай выразнасці, маляўнічасці пры апісанні пэўпай з'явы ці рэаліі.

Наралельна аналізуюцца сінтагматычныя маічымасці колеравай лексікі 
Матзрыял сведчыць, што прыем колеравай гармоніі ўжывасцца аў і арам
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пераважна нры апісанні прыродных з ’яў і рэалій: сонца, неба, расліннаеці. 
Відавочна, тэта ваЖныя канцзгігы ў моўнай карпіне свету Я.Коласа. 
Колеравая афарбоўка сонца, неба, расліннасці ненарыўна звязана са зместа.м 
і'З'і'ых паняццяў і толькі падкрэслівае іх важнасць для пісьменніка, што 
выяўлясцца непасрэдна ў гарманічных колеравых камбінацыях.

Камбінацыя бслага і чырвонага колераў уяўляецца Коласу надзвычан 
гарманічнай, што пацвярджасцца і частьтм яе ужываннем у розных 
дые грыбуцыйных умовах (Над белым дахам, як карона, Красув комінак 
чырвоны "Новая зямля К'абеты, дзеўкі, маладзіцы Ідуць, плывуць <>а 
п.шшчаніцы У хустках белых і чырвоных "Новая зямля"; Горда і пыхліва 
выступаў палац... масіўнымі белымі сценамі і чырвпным чарапічным оаха.м 
"Дрыгва ").

Побач з колеравай гармоніяіі сродкам перадачы станоўчага 
змацыянальнага фону -  Кол ас карыстаецца і супрацьлеглым прыемам— 
колеравай дысгармойіяй. Колеравая дысгармонія гэта спалучэнне пэўных 
каларонімаў, якое заключае адмоўную канатацыю: (Пачарнеў шырокі л уг
одны толькі парыжэўшыя фігуры стогаў... нудна пазіралі ў  неба "Поіняя 
восемь ”:Вясмою ч-пад снегу чес еыйшаў руды. I чорнаю тямай адною На 
свет пазірапі сады "Адплата”; Шынельны люд плыве ракой, Гачодны. шзры, 
бледналіцы "На шляхах волі").

Асобна разглядаюцца лінгвакультуралагічныя аспекты свстлавой 
эстзтыкі як аднаго з важных кампанентаў у сістэме коласаўскага колсрапісу 
Аналіз гарманічных колеравых і светлавых спалучзнняў дазвадяе гаварыць 
пра характар колераўспрымання аўтара, сутнаснь якога заключаеіша ў 
паэтызацыі чыстага, першаснага святла першакрыніц: сонца. неба, зорак 
/'СвецІЦЬ сонца ў  ясным небе, ноеіць ясны дзет, "Рыбакова хата": Неба 
было ясное, сонца евяціла ярки "Рыбакі": Зорка бесперастанку мігоцело 
дзівосным блееким “Адзінокі курган ").

Сінтагмаіыка ўнутры сістэмы связлоабазиачэння болын разнастайная у 
нараўнанні з колера-светлавой. Камбінацыі люксонімаў, адзначаныя ў і ворах 
Коласа, паводле колькасці элементаў падзяляюкпа намі на чатыры трупы: 
двух-, і pox-, чатырох- і пяцікампаііентныя. Часютнасць выкарыстання 
спалучоішяў адпаведнай трупы змяншаецца з павслічэннем колькасні 
камііаменгаў у складзе дадзенай камбінапыі.

('веілавыя камбінацыі ў мове твораў Я.Коласа характарызуюцна 
высокай часютнасцю лексем са значэннем гіавышанай інгэпсіунасці святла' 
ззяць. зіхацець, блішчаць, бляск і г.д. (Над раўнінай снеговою,... Як бы 
стужкай зачатою. Ззяла ў  бляску хмара "Заход сонца"; Карагоды зорок 
Угары мільгаюць. На зямлі сняжынкі сінім бляскам ззяюць: Зіхйіць- 
струменіць ззянне кропель У ясна-багрыстым потопе... "На шляхах вол:"; 
'Згаданыя люксоні.мы спалучаюцца псраважпа з назоўнікамі “сонца"’, “неба’', 
"зоры”, ! ,зн. з тымі, якія абазначаюць крыніцу святла. Можна мсркаваць, іпго 
дадзеныя паняцці з’яўляюцда асноўнымі “незямнымі" канцэптамі ў моўнай 
карціне свету пісьменніка. Гаму невынадкова іх апісанне супранаджаецца 
рознымі колеравымі і светлавымі лексемамі са станоўчай канатацыяй.
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Широка выкарыетоўваюцца Коласам выяўленчыя асабліваоці 
каларонімаў, якія ўжываюцца ў тэкспе і валявана, безадпосна ла ініпых 
колеравых лексем. Як вядома, праблема “ізаляванасці колеру” неаднолькава 
трактуецца рознымі навукоўцамі. Так. паводлс Гетэ, афарбаваная толькі ў 
ал-;ін колер рэалія не дае воку сапраўднай асалоды. А на думку Гегеля, 
“чистая прастата складае прыгажосць колеру... І пыяуляе самае моцнае 
ўражанне”. У якасці асноўнага крытэрыю нрыгажосці колеру класічная 
эстэтыка лічыла менавіта яго ізаляванасць.У творах Я.Коласа разнастайныя выяў.ленчыя магчымасйі рэалізуе 
Ізаляваны белы колер лры апісанні зімовых пейзажаў. ['эта сведчыць пра 
цесную сувязь аўтарскага мыслення ч каларыстыкай нашай природы. У 
кантзкст можа ўводзіцца адзін або некалькі каларонімаў (Мяккая пярына 
Вочы адбірае. Белая раўніча -  Hi канца. ні краю " 'Ji.ua Кубы ні кінь вокам, 
усюды бела і бела, аж вочы адбірае "Зіма "ГІзаляваныя спектральныя 
кодеры ўжываюпца при апісанні самых розных з’яў і рэалій: жоўты -  пясок; 
зячёны дрэвы, лес; блакітпы, сіні -  неба, паль (Жоўтыя пясочкі былі такія 
ласкавыя, такія прыветныя "Шта лепей? 3 зялёнага мора молодого 
хвойніку ўзнімаліся парасоны-верхавіны хвой-старадрэвін. шпю як бы 
аглядалі зялёныя просторы свае молодое чмены "На р о с т а н я х Зірні на 
дорогу - шырыня, бясконца блакіт! "Ідчі!").У мовс твораў Я.Коласа вылучаюцца дзве найбольш значныя грумы 
каларонімаў, якія рэалізуюць няўласныя якасці колеру. Тэта трупы ; 
тэрмічнай і аптычнай семамі. Група каларонімаў з тэрмічнай семай уключае 
своеасаблівыя бінарныя апазіцыі: хаподны-цёплы. Пісьменнік даволі часта 
выкарыстоўвае гзтыя кампаненты значэння. Сярод спектральных 
ісапаронімаў тэрмічную сему маюць коды “чырвоны” і “зялёньГ, а таксам;; 
ахраматычны “белы” (.Бліскучы полог, пас чырвоны Фарбуе пожарам а.-'-об 
"На шляхах волі”: Неба раз'яснілася, афарбавалася у челепаваты холодны 
колер " Д р ы г в а I луг, і поле. ; горкі - ус'ё насыпана белым халоОным пухом 
"Зім а").

Анты иная характарыстыка другая найбольш істотная няуласная якасць 
колеру, адзначаная ў творах Я.Коласа. У тзкеце аптычная сема выяўляеіша 
пераважна прав спалучалыіыя магчымасці каларонімаў і люксонімаў, якія 
паводле іх функцыянальнай спсцыфікі йадзелены намі на тры трупы: I j 
каларонім або люксонім са значэшісм фону (Дачёкі сіні лес ясна выдзяляігя 
белізны снегу "Конец зімы"); 2) каларонім або люксонім, якія заключают. \ 
сабс вынікі античных працэсаў (Хаты зліліся ў  адзін чорпы плех і папнтулі \ 
цемнаце “Коля возераўночы ”); 3) каларонім або люкеонім, якія абазначаюць 
непасрздна адлегласць да аб’екта (У сіняй смузе песяцца <)алі "На 
ростанях"і. Чаеней за ўсё фіксуюцца ў творах пісьменніка аптычныя 
ўласцікасці першай трупы.У раздзеле на шырокім фактичным мапрыяле аналізуюцца асабліваені 
выкарыстання тропаў як элементаў колерапісу. Стылістычныя фігуры. \ тот 
ці іншаіі ступені пабудаваныя на ўжыванні колеравай і Светланой лексіх;. 
з’яўляюцца важным кампанентам коласаўскаі а колеэапісу. Вобразныя соолк':



10

мовы нысіупаюнь у ніверсальным кодам дзталізацыі і мастацкай выразнасці. 
Яны ўздзсйнічаюць на пачуцці чьпача. актывізуюць к'і лычныя пошукі 
лумкі.

У сістэмс коласаўскага колерапісу вылучаюцца розныя сіылісч ычныя 
фігуры: аксюмаран, антытэ'за, зпітзт, нараўнанне, метафара. Алс найбольш 
часта ўжываюцца аўтарам тры аношнія. К'ожйы з г э т ы х  тропаў 
характарычуецца ўласнымі асаблівасцямі, якія аналізуюцца асобна ч улікам і\ 
вобразнаеці і канатацыі.

Сярод эгіітэтаў у асооныя падірупы выдзелены колеравыя [залитая 
чырвапь). свстлавыя (яркі бляск) і колера-светлавыя (белое святло) сінтагмы. 
У гірацы япы разілядаюцца паводле прыналежнасці да пэўнага колеракода. 
Характерна, што часцсй за астатнія аўгар уводзіць у кантзкст колера- 
светлавыя камбінацыі, якія дакладна перадаюць розныя адценні святла. Пры 
гчтым у пераважнай болынаеці выпадкаў мастацкі воораз будуецца вакол 
апелятыва "бляск”, што высгупае своеасаблівай стрыжнсвай часткай колера- 
светлавых спапучэнняў ('іара на ycxodjf. залаці.ш Агністым пляскам неба 
край "Пясняр вясны Снегавыя вяршыні гор самі запапьваліся ружпвым оба 
залитым бляскам “Усход гонца"; Ходзіць died белобороды Полем, лесам 
псралескам, Засцілае рэчкі лёдам. Ьрыльянцістым снежным блеском "Дзсо- 
госць”). Пісьмсннік паэтызуе чысты бляск. захапляецца ім, што выразиа 
праяўлясцца ў адпаведных камбінацыях: агністы бляск ружовы обо залиты 
бляск брыльянцісты снежны бляск.

Анадіз дае падставы меркаваць, што колеравы І Светловы зпітзг 
з'яўляецца ў творах Я.Коласа важным сролкам вобразнасці і выразнасці, 
асабліва пры агіісані прыродны.ч ч’яў і рэалій.

Побач л эпітэтам істотнуш ролю ў сістэме коласаўскага колера піеу 
адыірывае параўнанне. У працы разі лядакщца дзве трупы параўнанняў: 1 I 
каларонім або люксонім непасрэдйа ўваходзяць у склад стылісіычнай фігуры 
(вочкі гараць. як чорныя слівіны; жыццё бурліць. як чорны вір; матылькі 
снуюцца, як белыя сняжынкі; агні. нібы стужкі чырвоныл і інш.): 2) 
колеравая ці светлавая семы ўдакладняюцца іншымі лексічнымі адзінкамі 
(вочы сінія, як майскае неба; воны чорныя. як смоль; воны гараиь. як зорь:, 
вочкі сінія. як васількі і інш./.

Істотна. што параўнанне надзвычай часта ўводзіцца Коласам у кантзкс: 
пры партрзтным агіісанні персанажа, у прыватнасці пры характарыстыцы 
колеру вачэй.

У складзе тропа аўтар выкарысгоўвае розныя паводле семантык: 
лексемы. Яны абазпачаюць плўныя прыродныя рэаліі (слівіны, вір. 
сняжынкі.неба, зоры. васількі), а таксами некаторыя ірэальныя паняцці: 
прывід (цёмная сіла снуецца, як чорны прывіді. Шляхам перааслнсавання і 
адпаведнаіа мастацкага афармлення будуеццца яркі і запамінальны вобра.з. 
Пры гэтым перавагу гіісьменнік аддае назвам природных рзалій.

Трэці найбольш прадуктьтўны від стылістычных фісур у іворах Коласа 
метафара -  разглядаецца ў працы паводле прыналежнасці да пэўнаі а



колеракода або Светланой дамінанты. На гэтай падставе намі вылучаны 
колеравыя і светлавыя метафары.

Як пакачвае аналп, ядчерным словам пры ўгварэнні колеравай метафары 
служаць і спектральный, і ахраматычныя каларонімы. Найболыи часта 
выкарысIоўваюцца пісьменнікам адпаведна лексемы "чырвоньГ І “чориы”. 
Прычым метафарычныя камбінацыі, суадносныя з кодам "чырвоны'". у 
даследаванні надзелены на гры падгрупы паводле функцыянд іыіа- 
стылістычнай ролі: I) ужытыя ў пейзажных замалёўках <Грае чырвань на 
'рсхоОзе “Міхасёвы прыгоды"); 2) якія іліоструюць змацыяналыіы стаи
псрсанажа (Дыхание роўнае, і шчокі Гараць румянкам веснавым "Рыбакова 
хата"); 3) якія заключаюць у сабе пэўныя элементы сімпалічму (Сяро:) 
настаўніц ёсць не толькі s чырвонымі шночкамі, але і ч чырвоненькім 
душком “Забастоўшчыкі”). Сярод адзначаных аўтар аддае перавагу 
меіафарам першай падгрупы, якія ў псраважнай большасці маляўніча 
апісваюць розныя з’яны нрыроды. Лсабліва паэтызуецца ў творах Я.Коласа 
усход сонца, які ўяўляецца пісьменніку неверагодна прыгожым і таямнічым.

V сістэме святлоабазнач лння істотную выяўлснчую функцьпо 
адыгрываюць метафары, пабудаваныя на аснове нераасэнсавання семашыкі 
люксоніма “цёмны” і яго варыянтаў. Згаданы люксонім валодас і вялікім 
сінтагматычным патэнцыялам, утвараючы метафарычныя спалучэнні з 
агіелятывамі '’жыццё”, “ростані”. ’‘вар’яцтвва", “вір'\ ‘‘камінар’’ і г.д.

Праведзекае даследаванне паказвае, што вобразна-мастацкая мою 
Я.Коласа ў значнай ступсні груніуецца на выкарыстанні каларыстычнай 
лексікі з мстафарызаваным значэннем. Гэга дае падсіавы лічыць колеравую 
метафару адным з асноўных іропаў сярод выяўленчых сродкаў у тьорах 
пісьменніка. важным кампанентам коласаўскага колерапісу.



в ы е л  Л ы

Вынікі ираведченага даследавання могунь бьшь зведзены да наступных 
палажэнняў:

1. Статмстычны аналіз сведчыць, што колеравая палітра ў меже творау 
Я.Колаеа рлпрэченгавана вялікай колькасцю як спектральных. гак І 
несисктральпых каларонімаў. Сярод храматычных высока» 
частотнасцю вылучаюцца колеравыя лексемы, аб’ядианыя у кодах 
“чырвоны”, “вялены”, “сіні”, “жоўты”, “блакітны”. Не прадстаўлены 
ў мастанкіх тэкстах нісьменніка коды “аранжавы” і “фіялетавы". 3 
ліку ахраматычных каларонімаў найбольш ўжывальнымі з’яўляюцца 
лексемы “белы”, “чорны”, “шэры”. Светлавая лсксіка коласаўскіх 
твораў характарызуецца шырокім выкарысташіем аназітыўных 
люксонімаў “цёмны” і “светлы”. Колеравая і светлавая лексіка 
спалучаецца са словамі розных тзматычных іруп: “часткі цела 
чалавека”. “адзенне", "будынкі і намяшканні”, "з'явы прыроды , 
“дрзвы і расліны” і ініп. ГІалі спалучадыіасці. якія адлюстроўваюць 
сінтагматычныя адносіны ў лекеічнай сістэме мовы, дапамагаюць 
выявіць умовы семантычнага ўзбагачзння слова ў літаратурным 
творы [4,8].

2. Аналіз структурііа-семантычнай арганізацыі колеравых, светлавых і 
колера-светлавых камііазітаў дае надставы сцвярджаць, што 
складаныя каларонімы і люксонімы ўяўляюць сабой комплекс 
узаемазвязаных кампайентаў, якія характарызуюпь разнастайныя 
колсракыя і снетлавыя адпенні. Найбольш ужывальныя — колеравыя 
кампазіты, што вылучаюцца ў межах колеракодаў “чырвоны” 
(кръшава-Сищювы, бледна- чырвоны. чырнйнавата-ружокы і інш.і ; 
"белы” (румяна-белы, густа-белы і інш.). Колеравыя І светлавыя 
кампании уилываюць на характар вар'іравання колера вага гону І 
Светланой насычанасці [2, 3. 9].

3. Для стварзпня мастацкай вобразнасці і вы раз нас ці Кодае актыўна 
выкарыстоўвае приём колеравага і светлавога кантрасгу. Паводле 
асаблівасцяў рзалізацыі кантрасту можна вылучыць тры трупы: 
адначасовы. паслядоўны і памежны. Самы нрадуктыўны 
адначасовы кантраст, які адлюстроўвас паралельную рзалізацыю 
колеравых примет у мастанкім гжсне.

Колеравая гармопія з'яўляецца адным з важных элементаў коласаўскага 
інлывідуалыіа-аўтарскаі'а светабачання. ГІісьменнік выкарыстоўвае адна-, 
двух-, трох- і чатырохколавую гармонію. У гарманічных спалучэннях аўтар 
ужывае пераважна каларонімы-прымстнікі. радзей -  дзеясловы, толькі v 
некагорых выпадках назоўнікі. Тыповай з'яўляецца ка.мбінацыя “белы- 
чырвоны”.

Гіобач з прыёмам колеравай гармоніі Ко.-sac уводзіць у кантэкс: 
колеравуто дысгармонію. Асабліва прадуктыўная — дысгармоійя.



пабудаваная на аснове спалучэння калароніма "чорны" ч іншымі колсравымі 
.іексемамі 12, 3, 9J.

4. Г веі.іавая зстзтыка гвораў Коласа адлюстроўвае ў пэўнай ступені
аіулыіую остэтычпую кашппцьпо ііісьменпіка, сугнасць якой \ 
паэтызацыі прыродных з’яў і рэадій. Аўтар выкарыстоўвае 
рочнакампанентныя камбінацыі люксонімаў. Сяро,.
двухкампаненіных вылучаюцца спалучэнні "ззяць-свяціці.”, "ясны 
светлы", “бліскучы-светлы”. Пры трохкампанензных камбінаныях 
высокую частогнасць маюць лексема “пералівацца", а таксама 
каларонім "срэбра" і люксонім “бляск”. У чатырохкампанентных 
спалуоннях аспоўную эстэіычную нагрузку нясуць каларонімы 
“ружовы" і “сіні".

Эсгэтызацыя ізаляванага белага колеру назіраецца ў асноўным пры 
апісанні зімовых нейзажаў. Ізаляваныя спектральный кодеры 
выкарыстоўваюцца гаксама ііры апісанні прыродных ч'яў і рчадій: жпўты- 
пясок; зяпёны-дрэвы, лес: б.чакітйы. сіт-неба. даль [3, 4, 5J.

5. Няўласныя якаспі колеру праяўляюцпа ў першую чпргу з пункту 
глсджапня іх тэрмічных і амт ычных уласівасцяў. Тэрмічная сема 
ўласйіва псраважна каларонімам "чырвоны”, “зялёны”. "белы".

3 пункту іледжанпя апіычнай характарыстыкі, выдзяляюцца каларонімы 
і лгоксонімы, што абазначаюць фон, на якім адбываеіша дзеянче: светлы 
(белы) і цсмны (чорны). ІІры гэтым асаблівасці фону заўсёды выразна 
выяўляюцца ў каптэксце. Спецыфічнай рысай зіаданай семы ч’яўляецца 
наяўнасць бінарных апазіцый: “сіні-бслы”, “цёмпы-белы”, “пиры-белы”. 
Каларонім “сіні” мае ўстойлівую аптычную асацыяцыю: еіпі-далёкі, 
недасягальны, бязмежны [6|.

6. У сістэме коласаўскага колерапісу вылучаюцца тры асноўмыя 
сіылістычныя фігуры: эпітэт, параўнанне і мстафара. Найболын 
яскрава спецыфічныя рысы эгіітэтаў праяўляюцца ў склалзе 
колеравых (заіатая чырвань), светлавых (яркі бляск) і колера- 
еветлавых (белое святло) сінтагм. У творах Коласа псраважаюць 
колера-свеілавыя камбінацыі. 11ры гэтым падзвычай прадуктыўным 
з’яўляецца еналучэнне “каларонім + бляск”, тзе выдчя.тяюцца сваёй 
частотнасцю элементы колеракода “чырвоны”. Сярод светлавых 
сінтагм найболын црадукгыўная камбінацыя "яркі -  бляск". 
Невысокую частотнасць маюць дысгарманічныя светлавыя темпы 
чмрок) і колера-светлавыя (шэрая цемрадзь) спалучэіші.

На падставе пераасэнсаваішя семаптыкі калароніма “чырвоны” 
пабудавана найболыпая колькаснь колеравых метафар. Дастаткова часта 
мстафарызутоцца элементы колеракода “жоўты”. Іншыя епектралі.ныя 
каларонімы не з’яўляюцца прадуктыўнымі пры пабудове метлфары. 3 ліку 
ахраматычных колеравых лексем у метафарычных кан гзкетах выступае 
каларонім "чорны”. У сісттме святяоабазйачэпня прадуктыўнымі з'яўляюцца 
метафары, пабудаваныя на аснове люксоніма "цемны" [4].
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Р Э З Ю М  Е

Бабіч ІОрый Міхайлавіч

СЕМАНТЫЧНЫЯ ПАЛІ “КОЛЕР” I “СВЯТЛО”
Ў МОВЕ ТВОРАЎ ЯКУЬА КОЛАСА

Ключавыя словы: каларонім. люксонім, колеравы код, колеравы 
элемент, колеравы тон, светлавая насычанасць, колеравая гармонія і 
лысгармонія. колеравы кантраст, колераніс.

Аб’ект даследавання: колеравая і светлавая лексіка ў мове гвораў 
Якуба Коласа.

Прадмет даследавання. семантычны, сінтагматычны і выяўлекчы 
патэнцыял колеравай і светлавой лексікі.

Мэта даследавання: даць поўнае апісанне семантычных палеу “Колер" 
і “Святло” ў творах Я.Коласа, вызначыць асаблівасці выкарыстання аўтарам 
колеравай і светлавой лексікі.

У ходче даследавання выкарыстоўваліся наступныя метадь;: 
статыстычны, метад кампанентнага аналічу, дыстрыбуцыйны. 
лінгвастылістычны.

Даследаванне дазволіла даць поўнае анісанне колеравай і светлавоіі 
лексікі ў мове твораў Я.Коласа, выявіць асйоўныя шляхі даеягнешія 
мастацкай вобразнасці і выразнасці.

У ходче працы зроблена спроба ўвесці ў навуковы ўжытак шэраг 
тэрмінаў для характарыстыкі сістэмы колераабазначэння, праведзены 
структурна-семантычпы аналіз колеравай і светлавой лексікі, выяўлсны' 
асаблівасці колерапісу Я.Коласа.

Вынікі дысертацыйнага даследавання могуць быць выкарыстаны ў 
практыцы выкладання лексікалогіі сучаснай беларускай мовы, пры сіварэнні 
йадручнікаў для ВНУ (раздзелы “Стылістыка”, “Лексічная ссмантыка’", 
“Анамасіялогія”, “Семасіялогія”), вучэбных дапаможнікаў па лішвісчыцы 
тэксту. ІІрапанаваны фактычны матэрыял можа служыць базай для етварэння 
слоўніка колера-святлоабазначэнняў твораў Я.Коласа.



Р Е З Ю М Е

Бабич Юрий Михайлович

СЕМАНТИЧЕСКИЕ ПОЛЯ «ЦВЕТ» И «СВЕТ»
В ЯЗЫКЕ ПРОИЗВЕДЕНИЙ ЯКУБА КОЛАСА

Ключевые слова: колороним, люксоним, цветовой код, цветовой 
элемент, цветовой тон, световая насыщенность, цветовая гармония и 
дисгармония, цветовой контраст, цветопись.

Объект исследования: цветовая и световая лексика в языке 
произведений Якуба Колоса.

Предмет исследования: семантический, синтагматический и
изобразительный потенциал цветовой и световой лексики.

Цель исследования: дать полное описание семантических полей «Цвет» 
и «Свет» в произведениях Я.Колоса, определить особенности использования 
автором цветовой и световой лексики.

В ходе исследования использовались следующие методы:
статистический, метод компонентного анализа, дистрибутивный, 
лингвостилистический.

Исследование позволило дать полное описание цветовой и световой 
лексики в языке произведений Я.Колоса, определить основные пути 
достижения художественной образности и выразительности.

В ходе работы сделана попытка ввести в научный обиход ряд терминов 
для характеристики системы цветообозначения. проведен структурно- 
семантический анализ цветовой и световой лексики, определены особенности 
цветописи Я.Колоса.

Результаты диссертационного исследования могут быть использованы в 
практике преподавания лексикологии современного белорусского языка, при 
создании учебников для вузов (разделы «Стилистика», «Лексическая 
семантика», «Ономосиология», «Семасиология»), учебных пособий по 
лингвистике текста. Предложенный фактический материал может- служить 
базой для создания словаря цвето-светообозначений произведений Я.Колоса.



Summary
Babytch Уошу Mikhailavitch.

Semantic Fields “ Colour ” and “ Light ” in die Language of Jacob Kolas’s
Works

Key words : colouronym, luxonym, colour code, colour element, colour 
tone, light intensiveness, light harmony and disharmony, colour contrast , 
colour writing.

The object of investigation: colour and light vocabulary in the language of 
Jacob Kolas’s works.

The subject of investigation: semantic, syntagmatic and art potential of 
colour and light vocabulary

The aim of investigation: to give a comprehensive description of the 
semantic fields “Colour” and “Light” in the works of Jacob Kolas, to define the 
peculiarities of die author’s usage of colour and light vocabulary.

The following methods were used during the investigation: statistic, 
structural -semantic analysis method, distributional, descriptive.

The investigation gave us an opportunity to give a comprehensive 
description of colour and light vocabulary in the language of Jacob Kolas’s 
works and to define the mam w'ays of achieving artistic lmageness and 
expressiveness

During the investigation an attempt was made to introduce a number of 
scientific terms to characterize the system of colour-marking, the structural- 
semantic analysis of colour and light vocabulary was made, the peculiarities of 
Kolas's colour writing were defined.

The results of the investigation can be used in teaching lexicology of 
modern Belarusian language, in writing university textbooks (units 
“Stylistics”, “Lexical Semantics”, “Onomasiology” “Semasiology”), books 
on text linguistics The factual material suggested here can become the basis 
for making a vocabulary' of colour and light words of Jacob Kolas’s works.


